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Vorhabenbezogener Kooperationsvertrag
für das Vorhaben
„Kultur- und Weinbotschafter Mittelrhein“ von der Romantischen Rhein Tourismus GmbH

Zwischen den LEADER Aktionsgruppen
LAG Rhein-Ahr, vertreten durch den Vorsitzenden, Herrn Karsten Fehr
[bookmark: _GoBack]LAG Rheingau, vertreten durch den Vorsitzenden, Herrn Manfred Kohl
LAG Lahn Tauns, vertreten durch den Vorsitzenden, Herrn Jens Güllering 
LAG Welterbe Oberes Mittelrheintal, vertreten durch den Vorsitzenden, Herrn Peter Unkel

Hintergrund
Der ideale Gästeführer beherrscht viele Rollen: Er ist Botschafter seiner Region, er ist Experte für alle Besonderheiten von Kultur und Natur in seiner Region, er ist Regisseur, Spurenleser und Interpret dessen, was der Gast an Ort und Stelle erlebt. Eine qualifizierte Ausbildung ist die Grundlage jeder erfolgreichen Tätigkeit als Gästeführer. Mit dem Projektvorhaben Kultur- und Weinbotschafter Mittelrhein wird ein adäquates Angebot zur Qualifizierung von Kultur- und Weinbotschaftern am Mittelrhein; bzw. in der touristischen Destination „Romantischer Rhein“ geschaffen. 

Ziele der Kooperation
Das Projektvorhaben soll in drei inhaltsgleichen Ausbildungszyklen innerhalb eines Gesamtzeitraums von drei Jahren umgesetzt werden und damit maximal 75 Personen (25 Personen pro Ausbildungszyklus) die Chance bieten, die entsprechende Qualifizierung zu erlangen.
Die Zusammenarbeit der betroffenen LAGen dient der Umsetzung des LEADER-Vorhabens „Kultur- und Weinbotschafter Mittelrhein“ so wie es im beigefügten Projektsteckbrief beschrieben ist. Da sich das Vorhaben auf das gesamte Gebiet der Romantischen Rhein Tourismus GmbH sowie des Weinanbaugebietes Mittelrhein bezieht, umfasst es auch die Gebiete der LAGen Rheingau, Rhein-Ahr, Welterbe Oberes Mittelrheintal und Lahn-Taunus. 

Finanzierung
Das Vorhaben „Kultur- und Weinbotschafter Mittelrhein“ wird gemeinsam von den rheinland-pfälzischen Lokalen Aktionsgruppen finanziert. Als Kooperationsvorhaben mit außerordentlicher Bedeutung (länderübergreifende Kooperation und Kooperationsvorhaben von mindestens vier LAGen) und einer Mindestzuweisung an ELER-Mitteln in Höhe von 50.000 € ist ein Zugriff auf die Landesreserve Rheinland-Pfalz für das Vorhaben beabsichtigt. Sofern dies nicht möglich ist, wird eine Kostenaufteilung anteilig der Weinanbaufläche zwischen den rheinland-pfälzischen LEADER-Regionen vereinbart (LAG Welterbe Oberes Mittelrheintal 79%, LAG Rhein-Ahr 19%, LAG Lahn-Taunus 2%).

Rolle der Kooperationspartner
Federführende Lokale Aktionsgruppe ist die LAG Welterbe Oberes Mittelrheintal. Sie nimmt alle mit dem Vorhaben verbundenen Aufgaben und Pflichten wahr. Die Konditionen und Auswahlkriterien der LAG Welterbe Oberes Mittelrheintal finden hierbei Anwendung.
Dabei informiert sie die LAGen Rheingau, Rhein-Ahr und Lahn-Taunus über die einzelnen Schritte und Entscheidungen in dem Vorhaben und steht in engem Austausch. Der Austausch erfolgt über die Regionalmanager der LAGen, die die Informationen in ihren jeweiligen Gremien weitergeben.

Inkrafttreten
Der Kooperationsvertrag tritt mit Unterzeichnung durch die Repräsentanten der LAGen sowie der Bestätigung durch die regionale Verwaltungsbehörde in Kraft.
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