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Vorhabenbezogener Kooperationsvertrag
für das Vorhaben
„Gemeinsam mehr bewegen – Sport vereint Kinder und Jugendliche“ vom Sportbund Rheinhessen

Zwischen den LEADER Aktionsgruppen
LAG Erbeskopf, vertreten durch den Vorsitzenden, Herrn Hartmut Heck
LAG Hunsrück, vertreten durch die Vorsitzende, Frau Sandra Zilles
LAG Rheinhessen, vertreten durch den Vorsitzenden, Herrn Heiko Sippel
LAG Rhein-Haardt, vertreten durch den Vorsitzenden, Herrn Ralph Bothe
LAG Soonwald-Nahe, vertreten durch die Vorsitzende, Frau Bettina Dickes
LAG Welterbe Oberes Mittelrheintal, vertreten durch den Vorsitzenden, Herrn Peter Unkel

Hintergrund
Die Lokale Integrierte Ländliche Entwicklungsstrategie (LILE) Rheinhessen hat sich zum Ziel gesetzt, das Ehrenamt in der Region weiterzuentwickeln und anhand der zeitgemäßen Weiterentwicklung der Vereine auch deren Fortbestehen sichern. Die Vernetzung und Qualifizierung ehrenamtlich Tätiger soll diese in ihrer Arbeit stärken und unterstützen. 
Mit der geplanten Zusammenarbeit sollen das Ehrenamt und die Vereine in den genannten lokalen Aktionsgruppen unterstützt und stärker miteinander vernetzt werden. Vertiefender Hintergrund für das Vorhaben ist das 75-jährige Jubiläum des Sportbund Rheinhessen, dessen Verbandsgebiet die Landkreise Alzey-Worms, Mainz-Bingen, Bad Kreuznach und Birkenfeld sowie die Städte Worms und Mainz umfasst. Anlässlich des Jubiläums besteht ein Augenmerk auf dem Nachwuchs. So wird ein Bewegungsspiel entwickelt und an die Grundschulen und Kindergärten im Gebiet verteilt, um bereits den jüngsten einen niederschwelligen Zugang zum Sport und den Vereinen zu geben und so deren Fortbestehen zu sichern. Bei einem Kinder- und Jugendkongress wird ein Fortbildungsangebot für alle Übungsleiter, Trainer, Vereinsmanager und Jugendleiter aus dem Verbandsgebiet geboten
Ziele der Kooperation
Die Zusammenarbeit der betroffenen LAGen dient der Umsetzung des LEADER-Vorhabens „Gemeinsam mehr bewegen – Sport vereint Kinder und Jugendliche“ so wie es im beigefügten Projektsteckbrief beschrieben ist. Da sich das Vorhaben auf das gesamte Verbandsgebiet des Sportbund Rheinhessen bezieht, umfasst es auch die Gebiete der LAGen Erbeskopf, Hunsrück, Rhein-Haardt, Soonwald-Nahe und Welterbe Oberes Mittelrheintal.
Inhalt des Vorhabens
Sport und Sportvereine spielen eine entscheidende Rolle in der Entwicklung von Kindern und Jugendlichen, da sie zahlreiche physische, soziale, mentale und emotionale Vorteile bieten. Durch das Vorhaben sollen die Vorteile der Bewegung, Sportvereinen und dem Ehrenamt Schulen, Kindergärten sowie weiteren Institutionen nähergebracht werden, für eine stärkere Vernetzung und so für einen gesunden und bewegungsreichen Lebensstil gesorgt werden. Sport und Sportvereine sind von großer Bedeutung für die ganzheitliche Entwicklung von Kindern und Jugendlichen. Sie fördern nicht nur die körperliche Gesundheit, sondern vermitteln auch wichtige soziale und emotionale Fähigkeiten, die im Erwachsenenleben notwendig sind.
Um Spaß am Sport zu vermitteln, für Bewegung zu motivieren und zu begeistern soll ein Bewegungsspiel „Raupe ImmerSport“ entwickelt werden. Mit dem Spiel sollen die Themen Sport, Bewegung und Gesundheit direkt in die Kindergärten, Grundschulen und weitere soziale Einrichtungen transportiert, Werbung für den Vereinssport gemacht und Kinder spielerisch an Themen wie Ernährung, Sport und Prävention herangeführt werden. Das Spiel ist eine Mischung aus „Spiel des Lebens“, „Activity“, „Tabu“ und „Leiterspielt“. So ist für jedes Kind etwas dabei.
Beim Kinder- und Jugendkongress sollen Übungsleiter*innen, Jugendleiter*innen, Vereinsmanager*innen und Interessierte in ihrer Arbeit mit Kindern und Jugendlichen in den Vereinen des Verbandsgebiets Rheinhessen weitergebildet werden. Es sollen wichtige Themeninhalte wie „Mentale Gesundheit von Kindern und Jugendlichen“, „Bewegungsmangel innovativ bekämpfen“ und „Umgang mit heterogenen Sportgruppen“ platziert sowie neue Ideen für die Arbeit mit Kindern und Jugendlichen vermittelt werden. Ein besonderer Reiz wird für Personen mit DOSB-Lizenzen gesetzt, da sich diese alle Lerninhalte für ihre Lizenzverlängerung anrechnen lassen können.
Kosten
Der vorhabenbezogene Kooperationsvertrag wird für die Durchführung des Vorhabens „Gemeinsam mehr bewegen – Sport vereint Kinder und Jugendliche“ geschlossen.
[bookmark: _GoBack]Der finanzielle Gesamtrahmen für das aufgeführte Vorhaben wird mit 13.029,23 Euro (brutto) veranschlagt. Ein LEADER-Zuschuss in Höhe von 9.771,92 Euro (Fördersatz 75 %) wurde beantragt. Der Projektraum bezieht sich auf die Gesamtfläche des Sportbund Rheinhessen. Dieses streckt sich in die Gebiete der LAGen Erbeskopf, Hunsrück, Rheinhessen, rhein-Haardt, Soonwald-Nahe und Welterbe Oberes Mittelrheintal. Ein weiterer Flächenanteil entfällt auf die Städte Mainz und Worms, die aufgrund Ihrer Größe nicht Teil einer Lokalen Aktionsgruppe sind. Für diese Gebiete wird im Rahmen der Antragseinreichung ein Antrag auf Ausnahmegenehmigung zur Gebietsüberschreitung an die regionale Verwaltungsbehörde durch die LAG Rheinhessen gestellt.
Finanzierung
Das Vorhaben „Gemeinsam mehr bewegen – Sport vereint Kinder und Jugendliche“ wird allein von der Lokalen Aktionsgruppe Rheinhessen finanziert – unter Nutzung der Zuschussmöglichkeiten des LEADER-Ansatzes. Ein Beschluss der LAG Rheinhessen wurde hierzu in der Vorstandssitzung vom 25. Januar 2024 gefasst. Die weiteren genannten LAGen tragen nicht zur Finanzierung des Vorhabens bei, da sich die profitierenden Sportvereine größtenteils im Gebiet des LAG Rheinhessen befinden. 
Rolle der Kooperationspartner
Federführende Lokale Aktionsgruppe ist die LAG Rheinhessen. Sie nimmt alle mit dem Vorhaben verbundenen Aufgaben und Pflichten wahr. Die Konditionen und Auswahlkriterien der LAG Rheinhessen finden hierbei Anwendung.
Dabei informiert sie die LAGen Erbeskopf, Hunsrück, Rhein-Haardt, Soonwald-Nahe und Welterbe Oberes Mittelrheintal über die einzelnen Schritte und Entscheidungen in dem Vorhaben und steht in engem Austausch. Der Austausch erfolgt über die Regionalmanager der LAGen, die die Informationen in ihren jeweiligen Gremien weitergeben.
Inkrafttreten
Der Kooperationsvertrag tritt mit Unterzeichnung durch die Repräsentanten der LAGen sowie der Bestätigung durch die regionale Verwaltungsbehörde in Kraft.
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